

春回大地 耕种希望

现代农机成为春耕主力军

本报记者 刘 慧

春耕不等人，备耕正当时。当前正值新冠肺炎疫情防控关键时期，各地充分发挥农机在春耕备耕中的主力军作用，切实做到防疫不松劲，春耕不耽误，全力保障“菜篮子”“米袋子”有效供给。

在河北柏乡县西汪镇西汪村的麦田里，绿色的麦苗从冻土层中吐露新芽。一名驾驶员正驾驶着麦田专用镇压器进行返青镇压。“早春麦田要先进行镇压，可以在一定程度上灭除越冬杂草，以达到土层上松下实、提墒增温抗旱的作用。由于受到疫情影响，合作社主要通过微信、明白纸、广播等无接触形式宣传指导群众开展小麦春季管理工作。”河北柏乡县金谷源优质小麦专业合作社理事长常清说。

农业农村部预计，今年春耕生产全国可投入各类农机具超过2200万台套，粮油作物机耕率、机播率分别超过90%和55%。

河北：准备充分 农资充足

本报记者 陈 发明

2月20日，在河北省隆尧县莲子镇会瑞家庭农场，种粮大户沈会彬正在用指针式喷灌机浇冬小麦返青水。“这台喷灌机喷灌半径有185米，省水省时又省力。”沈会彬说。

隆尧县是全国粮食生产先进县，今年种植冬小麦60万亩。春耕时节，隆尧县坚持早部署、早行动，做到防控不留死角，生产不误农时。为了不影响春耕生产，又能做好防疫，隆尧县在田间地头设置消毒点，对进出车辆和人员进行消毒。

2月17日，河北省农业农村厅印发《关于应对新冠肺炎疫情全力抓好春耕春管工作方案》，在科学防控疫情的同时，抓好全省春耕生产，稳定粮食安全，赢得全年农业丰收主动权。

据了解，河北省现有在田小麦3305万亩，目前仍处于越冬期，大部分麦田越

迎难而上，坚决打赢武汉保卫战

(上接第一版)

牢牢把握疫情防控关键“窗口期”，方舱医院建设还在继续。2月21日，武汉市疫情防控指挥部表示，下一步，将按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治原则，加强方舱医院扩容。按照计划，武汉市将再建19家方舱医院，到2月25日，全市储备方舱医院床位可达到3万张。同时，每一个方舱医院医疗设备配置还将继续提高，实现CT全覆盖，提升供氧能力，增加心电监测仪等设施设备，使方舱医院救治能力再上台阶。

应收尽收、防控救治能力不断提升，离不开一支重要队伍。这就是由3万多名普通社区工作者、3.6万名“下沉”干部、4万多名警察与辅警等共同组成的一线工作队，他们是紧紧守护城市防控安全的前沿卫士。

2月17日，武汉开展为期3天的拉网式大排查，以遏制疫情扩散蔓延。行动中，公安、社区、网络一体推动，按照“不漏一户、不漏一人”要求，对发热病人、密切接触者和疑似患者及时进行核酸检测。随后，力度再次加大，武汉市提出，力争做到确诊病例100%应收尽收，疑似患者100%核酸检测，发热病人100%进行检测，密切接触者100%隔离，小区村庄100%实行24小时封闭管理等5个“百分百”。

5个“百分百”，彰显的是不达目的决不收兵的决胜勇气。武汉市硚口区六角街顺道社区老三栋小区，是一个住户平均年龄超过60岁的老旧小区。这里至今未发现1例确诊或疑似感染病例。顺道社区党委书记潘丽娟说，小区从农历正月初一就实行24小时封闭管理，居民3天团购一次蔬菜，依次下楼错峰领取。

标准要严，落实靠人。在各个社区，基层干部和“下沉”干部各就各位，排查发热病人、封闭管理小区，细致而琐碎，寻常而辛苦。2月中旬至今，封闭措施不断加紧加严，从“每3天每户可派1人凭证外出采购”，转变为“除就医以及防疫等岗位，其他居民一律不得进出小区”。潘丽娟说，为方便居民生活购物，社区选择“长江严选”平台与供货商进行对接，然后她在小区微信群内发布消息，居民直接在群里报下单数量，每份都有花菜、辣椒等多种蔬菜。

二

这场英勇的保卫战中，人们铭记住

了一个英雄的名字：白衣战士。

2月22日，山西省第13批医护人员奔赴湖北，在这批队员中，根据病情诊治需要，还首次派出了影像技师。至此，山西省已总共向湖北派出1500名医护人员。同一天，贵州省第9批医护人员赶到，安徽省第8批医护人员疾驰到来。

驰援的白衣战士，与湖北省医护人员一起，走向救治前沿，没有人退缩，没有人离岗，他们斗志昂扬，坚守岗位。在这个英勇的群体中，湖北省投入救治一线的医护人员就达到20多万人，其中，武汉市一线医护人员超过6万人。

与白色战袍交相辉映的，是共产党员4个金光闪闪的大字，在战“疫”场上熠熠生辉，飘扬不息。

张定宇——在疫情“风暴眼”中挺身而出的一线勇士。身为武汉金银潭医院院长，他身患重疾，却把生命的过程燃烧成照亮病人的光芒。“手里的电话一个又一个，几乎不间断，脚下步子并没有停，不时对身边人发出一个又一个指令。”这就是他的工作日常。

刘智明——让人们痛感英年早逝的武昌医院院长，一个把所有精力都放在

医院紧急改建成收治新冠肺炎病人的“大事”上，唯独把自己染病当做“小事”的人。“他总是这样，忙到没时间关心自己的身体。”这是武昌医院的同事对他的回忆。

彭银华、黄文军……还有更多以身许职，默默无闻把自己交付给医院、交付给职业生涯的白衣使者，以无声的行动，书写大爱无疆的赤子之心。

甘如意，一名“90后”女护士，2017年毕业入职武汉市江夏区金口中心卫生院范湖分院，她的家在湖北省公安县斑竹垱镇杨家码头村，距离医院300多公里。疫情发生后，已经回家的甘如意决定赶回医院上班，与同事一起战斗。没有车，她就骑自行车、步行，顶风冒雨、日夜兼程，经过4天3夜的辗转曲折，她终于赶回了武汉，赶回到她的医院，她的岗位。

还有许多在一线日夜坚守、努力、拼搏的白衣使者，他们来自天涯海角，来自五湖四海，为了一个共同的使命和目标，义无反顾，昼夜驰援。

还有另一组数据。250多支医疗队、32000多人，这是从大江南北赶赴

引导农机合作组织和农机企业，使用自走式喷杆喷雾机、无人植保飞机等高效农机装备，积极参与农村地区疫情防控，在村道、街巷、复工复产等公共场所喷洒消毒液，有效缓解了农村防疫压力。常清表示，他们合作社安排了7辆喷药机参与柏乡县西汪镇各个村群防群控免费消毒作业，花费1万多元。

经济日报记者了解到，受到疫情影响，当前农机作业仍然存在很多问题：一些地方乡村道路封闭，部分区域出现了误时误工现象。二是防疫防护物资不足，农机作业和服务人员无法集中复工。三是防疫隔离人员的信息没有区域共享平台，部分区域可能重复隔离，农机作业和服务人员无法跨区作业。四是排灌等基础设施建设和保养维护无法得到有效保障。五是农机产品供应困难，几乎所有的农机整机产品和零

配件都在紧俏状态。针对当前疫情防控期间农机作业中存在的问题，各地采取了多项措施，加强服务保障。福建厦门通过农机购置补贴手机APP和农机购置补贴辅助管理系统全程网上受理农机补贴申请。云南省保山市农机推广站通过电话、微信等远程手段，督促指导五县(市、区)农机推广站加快组织开展农机春耕备耕、农机检修工作，做到防疫春耕两不误。

针对疫情防控新形势下农机供应紧缺的新情况，四川强化农机装备支撑，指导农机产销企业加强机具调度、储备，保障农机装备供应不断档、不脱销。加强与相关部门的沟通协调，及时解决农机运输流通过程中的实际困难，在做好疫情防控的前提下，确保用于春耕备耕生产的农机具能进得来、卖得出、买得到、运得走，及时投入到农业生产中。



2月23日，河南省沈丘县周营镇欧营村万亩小麦高产示范基地，无人机正在喷施混合套餐药液，促小麦返青生长。连日来，该县在做好疫情防控的同时，整合调配各种农用物资忙生产，保春耕。
谢辛凌摄(中经视觉)

度、这样的力度，是攻坚克难的制胜之器，是新时代共下一盘棋、团结过险滩的奋斗精神。

在福建，省政府下发通知，要求有条件的企业开足马力“扩产一批”，实施“一企一策、一日一调度”，干部挂点、驻企，“一对一”盯企业、盯生产，及时协调解决企业困难问题，促进现有疫情防控物资生产企业释放产能、满产达产。同时，支持“转产一批”，摸排有条件转产企业名单，引导有条件的民用防护品生产企业转产口罩、防护服。

在江苏，一批民营企业迅速成为第一批上马医疗防护品的行业“旗手”。2月5日，红豆股份新建成的7000平方米西服车间，一夜之间改造成防护服生产车间，200多名工人戴着口罩，加紧赶制防护服。“防护服是紧缺的医疗物资。为了支援抗疫前线，我们2月1日启动防护服生产。”红豆股份常务副总经理顾金龙说，红豆成熟的服装生产技术，可以为生产防护服贡献自己的力量。

与此相伴相随，在湖北，在武汉，更多的是每一天、每一地、每一行，无数普普通通、平平常常的凡人小事，演绎着战“疫”场上“从我做起”的时代旋律。从志愿者到快递小哥，从保安到保洁，从司机到厨师，虽是凡人琐事，却透出平凡中的大义，坚守中的责任。

陈思思，武汉艳阳天餐饮公司武展店店长，每天，她和留守的20多名员工，要给附近一家方舱医院医护人员和病人提供6000多份营养盒饭。这是平时工作量的3倍。压力面前，陈思思只能以更早起、更晚归来承担责任，“我们的留守员工都没有抱怨，都想为一线医生护士做一点事，多干一点、多累一点，比起那些白衣天使的付出，我们的辛苦算不了什么”。

这样的感动，铭记在每一个战“疫”人的心头，带来的是更加踊跃积极的防控力量。“80后”志愿者单璐，自己有一家公司。疫情发生后，武汉各地招募志愿者，单璐报名入选。经过培训后，成为一名方舱医院保安。“我就是想以自己的方式为武汉防疫做点事情。”尽管戴着口罩，他眼里的神情还是透出一股年轻的勇气与斗志。

这勇气与斗志，正是打赢武汉保卫战不可缺少的强大力量。

(本报武汉采访组：瞿长福 乔申颖 董庆森 郑明桥 柳洁 周琳 常理 袁勇 温济聪 高兴贵 包元凯 邓浩 朱国旺 梁木 执笔：瞿长福)

众人划桨，共克时艰。这样的速

热点快评

在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上，习近平总书记对做好当前工作提出具体要求，“切实保障基本民生”是其中重要的一条。

疫情防控阻击战打响以来，民生物资供应、储备、运输每天都会出现一些新情况。不少地方，民生保障也确实面临着物流不畅、进小区入户难等具体困难。切实保障基本民生压力还很大、责任还很重。

这个时候，切实保障基本民生就要牢牢守住基本底线。首先得盯住群众的基本生活需求，保障主副食品的供应，强化对困难群众的兜底保障。这条底线守住了，做到了吃喝不愁，就能稳定群众的基本生活，就能稳住大家的耐心，让人们安心留在家里，更好地服务疫情防控，为打赢疫情防控阻击战创造更好条件。

这个时候，切实保障基本民生更要努力传递一份温暖。疫情面前，不少群众遇到了各种各样的困难，出现了一些情感上的波动。人在困难的时候最需要温暖。我们保障基本民生，不仅仅要为群众送菜送面、送货上门，还要在行动中多一份情感的关爱。温暖是一种力量。哪怕是多替他们想一点，多宽慰他们几句，都是传递温暖，帮助他们渡过难关。让困难群众感受到社会的温暖，就能让他们多一份信心。

民生保障是一项系统工程，物资保障、货物运输、储备分发等需要协调各方面力量。在这项系统工程中，基层干部尤其是社区工作人员是最重要的环节。所有工作最终要靠他们进入千家万户来落实。对于那些还在进行封闭管理的城市社区和农村，社区工作人员和基层干部要做的工作就更加具体而琐碎了。我们深知，这些天为防控疫情，许多基层同志真诚奉献、不辞辛劳，付出了艰苦努力。但现还在未到全胜收兵的时候，大家还得鼓起劲来，克服厌战情绪、松劲心态，再接再厉，用我们细致的工作，给群众传递温暖和信心，为全面打赢疫情防控阻击战而努力。

江西赣州：

四级防控遏疫情保安全

本报记者 赖永峰 刘 兴

连日来，随着复工复产的推进，人员流动性增大，江西省赣州市章贡区赣江街道马坡岭社区干部卢致连和同事们每天都要对自己网格辖区人员情况进行排查，摸清基本情况，对辖区内出租房逐一排查登记。

“我们多问一句，多查一次，就为群众的身体健康多上一道保险。”卢致连告诉记者，章贡区按照网格化管理要求，在社区小街小巷、住宅小区及村组道路等地，设置了838个疫情防控服务点，工作人员全天候不间断守护。

新冠肺炎疫情发生以来，赣州市委、市政府反应迅速、决策果断，成立了应对疫情工作领导小组和疫情防控应急指挥部。从除夕开始，市、县指挥部成员单位、各乡镇(街道)、村(居)委会工作人员全部到岗，组织动员全市人民投入到防控工作中，突出打好街巷防控战、家庭隔离战、集中隔离战，千方百计遏制疫情输入和扩散，筑牢群防群控的严密防线。

为有效切断病毒传播途径，坚决遏制疫情蔓延和扩散势头，赣州市严格执行疫情防控纪律要

求，采取隔离、不聚集、不外出等防控措施，各县(市、区)对城镇住宅小区、农村自然村采取临时封闭管控措施。赣州市各县(市、区)均设置1个集中隔离点，确定21家定点救治医院，对确诊病例和疑似病例的密切接触者或可疑暴露者全面实行隔离医学观察14天，有效隔离和管控传染源。

隔离病毒但不能隔离爱。赣州市加大关心关爱力度，除提供代办、代跑、代购等生活服务，还对留观人员做好心理纾解，稳定留观人员人心。

疫情防控期间，章贡区还组建了心理危机干预志愿者队伍，并推出章贡“心”服务APP线上心理健康咨询平台。章贡区心理咨询服务协会理事梅敏说，现在已经招募了16名志愿者，均具备二级心理咨询师的资质。

众志成城就没有过不去的坎。从交通枢纽到国省干道，从城市小街小巷到乡镇村组，赣州市、县、乡、村(社区)四级疫情防控网不断夯实织牢，全力保障老区人民群众生命安全和身体健康。

热血战“疫”



受新冠肺炎疫情影响，正常采血渠道供血不足，导致临床用血紧张。为助力抗击疫情，广州市第一人民医院号召开展“2020年春季医务工作者无偿献血活动”。2月21日，仅7个小时，就有588名志愿者勇敢伸出手臂，共献血15万余毫升。同一天，该院又派出第五批54名医护人员驰援武汉医院危重病区。图为医务工作者踊跃献血。

本报记者 庞彩霞摄

要闻版编辑 代明 周剑 王宝会 辛自强 李光达

美编 夏祎